

# 童年跟着父母在北京生活 曾在俄驻华大使馆实习 俄外交部首位女发言人会中文



玛丽亚·扎哈罗娃成为俄罗斯外交部首位女性发言人。

俄罗斯媒体报道，俄罗斯外交部10日迎来了首位女性发言人——玛丽亚·扎哈罗娃。这个面孔对媒体来说并不陌生，她此前经常陪着俄罗斯外交部长拉夫罗夫出席各种外交场合，也参加过许多电视辩论，语锋犀利。

## 与中国颇有渊源

俄罗斯外交部10日表示，玛丽亚·扎哈罗娃被任命为俄罗斯外交部信息与出版司司长。扎哈罗娃成为俄罗斯外交部首位女性发言人。

扎哈罗娃自1998年以来在外交部工作，曾担任俄罗斯常驻联合国代表团新闻秘书。2011年至2015年担任信息与出版司司长亚历山大·卢卡舍维奇的副手。8月初卢卡舍维奇被任命为俄罗斯常驻欧安组织代表，取代了安德烈·克林。

扎哈罗娃会英文和中文，是俄罗斯对外国防政策委员会成员。

扎哈罗娃不仅懂中文，还与中国颇有渊源。新华社记者是在俄媒公布的扎哈罗娃的履历上注意到，她

1975年12月出生于一个外交官家庭，童年时期跟着父母在北京生活。1998年从莫斯科国际关系学院“东方学”和“新闻学”专业毕业后，曾在俄罗斯驻华大使馆实习。2003年，扎哈罗娃在俄罗斯人民友谊大学参加以中国文化为选题的副博士论文答辩。

## 拒与普萨基相比

一些媒体喜欢把扎哈罗娃与美国国务院前任发言人普萨基作比较，从外形上看，两人都是身材削瘦，容貌靓丽。

扎哈罗娃10日在接受今日俄罗斯采访时对此回应：“那些试着（把我们）比较的人，你们，显然是不对的。我叫玛丽亚，玛丽亚·扎哈罗娃。”

有意思的是，美国驻俄罗斯大使馆在向扎哈罗娃就任俄外交部发言人发推文祝贺时所附照片，恰有扎哈罗娃与普萨基两人的合影。

美驻俄大使馆新闻秘书威廉·史蒂文斯在自己的推特中写道：“我们向玛丽亚·扎哈罗娃，俄外交部首

位女发言人，表示祝贺。玛莎，祝好运。”

推文中还附上了俄外长拉夫罗夫与美国国务卿克里一次会晤的照片，照片是两位外长和两国外交部门官员共同的合影，其中包括普萨基和扎哈罗娃。俄代表团在那次会晤中向普萨基赠送了一顶粉色的俄罗斯毛帽。

## 继续与网友交流

扎哈罗娃告诉媒体，她会在继承前任经验的基础上不断创新，并将继续保持与网友的交流。

扎哈罗娃称前任发言人卢卡舍维奇带来了“很多成熟的经验”，“这些宝贵的经验必须保留，同时加以发扬和发展”。

此外，扎哈罗娃还表示，要继续与网友多多交流。“上网也是信息工作的重要部分，那里有自己的语言和交流方式。不能总是用‘外交态度’面对网友，用外交官们一贯受束的语言跟他们交流。我们应该明白，他们期待我们不一样。”

## 希腊与债权人达成 第三轮救助协议

希腊政府消息人士11日说，经过艰苦谈判，希腊政府已经与债权人（国际货币基金组织、欧盟委员会、欧洲中央银行和欧洲稳定机制）互作让步，就第三轮救助协议的几乎所有内容达成一致，但在正式宣布前双方还有一些“很小的细节”需要确定。协议达成将使希腊能够立即开始使用第三轮总额约860亿欧元救助贷款。

据希腊官方通讯社雅典通讯社报道，在财政目标方面，双方同意希腊今年的基本财政赤字可以占国内生产总值（GDP）的0.25%，而从2016年开始的三年内，基本财政盈余占GDP的比例将分别为0.5%、1.75%和3.5%。此外，双方在公共机构管理、社会福利体制改革、逐步减少提前退休现象、减少对农民的税收优惠和修改对海运公司的税收办法等方面也取得了一致。

希腊政府拟于13日将协议草案交付议会表决，以便欧元区财长会议在14日批准该协议，接着欧元区国家议会将在几天内批准协议。按照这一时间表，希腊将在20日之前获得第一笔救助贷款，如期偿还当天到期的约30亿欧元欧洲央行贷款。

## 菲律宾空少被曝 偷盗中国乘客钱财 航空公司回应：调查清楚后将采取措施

针对12日湖南网友在微博曝光的菲律宾宿务太平洋航空的5J52次航班空少偷盗财物一事，宿务太平洋航空官方微博发表声明称，宿务太平洋航空就一宗涉嫌在航班上的盗窃事件展开调查，同时也委任独立第三方安全组对这一情况进行调查。“一旦事实调查清楚，我们将采取必要的措施。”



图为涉嫌盗窃的菲律宾空少。

12日下午，湖南农业大学教师马晓东的微博账号称，马本人乘坐的菲律宾宿务太平洋航空的5J52次航班上，一名菲律宾空少盗窃3名中国乘客的钱财共7700元。被乘客发现后，该空少在乘务人员的掩护下试图在厕所毁灭证据。乘客怀疑菲律宾机组人员集体策划盗窃，飞机全程关闭遮阳板，不开灯，机舱内黑漆漆一片。面对证据，包括菲律宾乘警在内的非方机组人员设法阻拦乘客和中国警方，并拒绝下机。

环球网报道称，中国乘客发现空少携带背包前往厕所后，菲律宾空乘人员横加阻挠。最终中国警方在厕所内发现被水淋湿、未来得及处理的现金，但还是有数千元被销毁。由于航空器是国家领土延伸，诉讼管辖权不在我方，中方调查取证后只能眼睁睁看着菲律宾客机飞回。

## “内鬼”下手？ 越南机场旅客行李频被窃 民航管理局出台新规要求加强监管

越南民航管理局近日出台一项新规，针对机场频频发生托运行李被开包盗窃事件，航空公司须设置特别监察小组，加强行李安检过程和工作人员监管。

越南《青年报》网站11日报道，根据新规定，一旦发现乘客行李或飞机货物失窃，监察小组将有权随时对机场安检人员进行巡视和检查，并在必要情况下对机场职员执行秘密监控，对盗窃等不当行为进行排查。

越南民航管理局还要求航空公司和机场负责安全的工作人员实行轮岗制度，定期组织内部核查，防止内部人员互相勾结，地面服务部门招募新人之前必须核实其个人档案。航空公司乘务员须对机上乘客提高监督，尤其在国际航班飞行途中，须防止乘客登机行李遭窃。

越南媒体报道，今年上半年以来机场托运行李和货物遭窃事件出现增长趋势。7月河内内排国际机场一名27岁工作人员因涉嫌盗窃被捕，他自2009年以来在机场负责行李和货物运输工作，盗窃托运行李10余次，涉案金额约人民币5.2万元。

## 每年攫取巨额退税 旅客实际未得好处 英国机场免税店“猫腻”大

英国《每日电讯报》10日报道，英国各大机场绝大多数商店近日被指责长期误导旅客，它们每年可申请数百万英镑退税，但实惠并没有落到消费者头上。

几乎所有英国机场免税店都要求顾客结账时扫描登机牌，这样商店每向一位目的地在欧盟以外的乘客卖出商品，就可以向海关税务总局申请按商品价格20%退税。

英国最大连锁药店零售商Boots所售产品在机场店和商业街定价相同，却号称是退税后价格，退税就装进了自己腰包。还有一些零售商的商品在机场店比在商业街标价略低，但是依然侵吞了大量退税。比如连锁零售商Dixons的iPhone6手机在商业街售价619英镑，在机场免税店售价593.99英镑，从表面看消费者可节省25.01英镑，但是Dixons可申请123英镑退税。

英国《卫报》旅游编辑尼克表示，每年大型零售商都可以获得数百万英镑退税，但并没有让旅客享受到多少价格优惠。

（本版稿件据新华社）



11日，民众在安倍办公室外抗议重启核反应堆。

## 日重启核反应堆 民众集会抗议

经历大约2年“零核电”状态后，日本11日首次重启一座核反应堆。日本民众在多地集会，抗议这一举动。

日本九州电力公司当天宣布，位于鹿儿岛县萨摩川内市的川内核电站1号机组反应堆于当地时间11日10时30分（北京时间9时30分）重启，并将于14日开始发电和输电。川内核电站位于日本西南部，距离首都东京大约1000公里，比它与韩国首都首尔

的距离还远。

川内核电站1号机组反应堆重启当天，数十名抗议者在首相安倍晋三的办公室外集会。

“福岛第一核电站事故还没结束，”来自神奈川县的家庭主妇藤田穗波（音译）说，“如果再发生像福岛第一核电站那样的事故，谁负责？”

金井治子（音译）现年66岁，当年从福岛县浪江撤离。她对选择“11日”这个令人揪心的

日子重启核反应堆表示不满。

与民众普遍关心的核安全课题相比，日本共同社向政府提出更为微观的问题，即日本要怎么处理高放射性核废料。

现阶段，日本大约有1.7万吨核废料分布在各地临时储存池中，而重启核反应堆无疑将产生更多废料。

按共同社的说法，部分储存池最早将在3年内达到承载上限。